

关心下一代 就是关心我们的未来

——珠海“关工故事”撷英

编者按:关心下一代工作是一项功在当代、利在千秋的大事。在市关工委的统筹推进下,在上级部门和领导的支持关怀下,在热心企业和热心人士的呵护厚爱下,珠海关心下一代工作取得可喜的成绩,2013年至今累计帮扶困难青少年两千余人,得到社会各界的肯定。

2020年,市关工委被中国关工委、中央文明办评为“全国关心下一代工作先进集体”;珠海市委“三失一欠”困难青少年帮扶工作已被列为全国关心下一代帮扶工作十大品牌之一。市关工委主任罗春柏获评“全省关心下一代工作突出贡献奖”。在实际工作中,珠海市委创新工作思路和

方法,积极与职能部门、爱心企业合作,积极开展捐资助学、节日慰问、“一对一”结对帮扶等活动,涌现出许许多多感人至深的“关工故事”。

本版撷取部分爱心企业关爱下一代热心助学的先进事迹进行报道,积极倡导全社会关心、支持和参与关心下一代的神圣事业。

佳兆业地产(珠海)有限公司解码“企业责任”

关爱“祖国未来” 守护“青春之城”

因时代而兴,随时代而行,伴随着中国改革开放所带来的经济发展红利,佳兆业集团砥砺前行22载,发展成为粤港澳大湾区龙头房企。

在企业发展的同时,佳兆业始终秉持“取之社会、用之社会”的责任使命,积极响应党和政府号召,投身于脱贫攻坚、乡村振兴事业,最大程度与社会共享发展成果,同时在关心、教育、培养青少年的成长道路上,扶弱济困、捐资助学,奉献企业爱心、践行社会责任、彰显大爱情怀。

“爱国强家兴春常在,就多多关心下一代。青少年是国家的未来,是民族的希望,关心下一代,就是关心我们的未来。”佳兆业地产(珠海)有限公司、佳兆业珠海城市更新公司董事长侯仁忠表示。



佳兆业金融科技中心效果图。

采写:本报记者 宋雪梅
图片:由受访单位提供

知恩反哺 将慈善注入企业基因

侯仁忠认为,评价一个企业是否成功,不在于企业赚了多少钱,而在于企业为社会作了多大贡献。“企业在追求经济价值的同时,也在追求文化价值,我们经常说厚德才能载物,‘积善之家必有余庆’,一个企业能够基业长青,不是有多少财富这么简单,必须要有‘德’作基础。”

成立至今,佳兆业集团在扶贫、济困、教育、医疗、救灾、环保等公益慈善领域资助项目超过107个,累计捐赠金额达17亿元。

2017-2021年,佳兆业集团在广东省扶贫济困日活动中共捐资5.93亿元助力脱贫攻坚,是近年来累计捐赠金额最大的广东民营企业之一。

在新冠肺炎疫情刚刚爆发的特殊时刻,佳兆业第一时间驰援湖北,捐赠1000万元支援武汉抗疫,集团旗下各板块联动抗疫,与合作伙

业主共克时艰。在抗击疫情的过程中,佳兆业集团坚决贯彻落实各级党组织和政府部门关于疫情防控的要求,迅速响应,至今已累计投入超2000万元,全力支持打赢抗击疫情阻击战。今年,河南省因强降雨发生水灾以来,佳兆业集团第一时间捐赠1000万元支援河南省防汛救灾工作。

“南粤慈善之夜年度公益企业”“广东省脱贫攻坚先进集体”“广东省房地产精准扶贫突出贡献奖”……一系列荣誉彰显了社会各界对佳兆业多年来持续参与公益事业的高度肯定与认可。

侯仁忠说,佳兆业集团每一个下属公司、每一名员工都自觉践行并传承着公益慈善的基因,“一个人、一个企业的力量是有限的,希望通过我们的努力和影响,去带动社会上更多的力量做慈善。”



2020年广东扶贫济困日活动现场,佳兆业集团捐赠1.33亿元善款。

志智双扶 捐资助学关爱下一代

成立22年来,“兼济天下”的朴素价值观,不断驱动着佳兆业集团持续致力公益慈善事业。佳兆业以实际行动传递企业大爱,通过捐建教育基础设施,设立专项教育基金等形式,长期支持教育事业发展,并着重从振兴基础教育、引入职业教育以及合作高等教育等三个方面入手,以“关爱”和“守护”为祖国下一代营造更好的成长环境。

佳兆业一方面积极捐建幼儿园、小学等,大力改善当地基础教育条件,配合助学基金等,让更多乡村学子走出去,打开眼界学习知识。同时,佳兆业还意识到“授人以鱼,不如授人以渔”,携手知名职业教育学校在异地开办分校,培养各类专业技术人才,培养适龄劳动力职业技能以提高劳动收入。此外,佳兆业还积极与知名高校合作,加强产、学、研转化能力,进一步提升产业发展能力,为乡

村振兴战略推进储备产业资源。

近年来,佳兆业一直将扶助教育视作重中之重,将公益助学下沉到贫困地区,以“志智双扶”的理念关心下一代,补齐乡村教育资源缺口,强化乡村多级人才培养,全方位阻断贫困代际传递。

聚焦革命老区、少数民族地区、山区等贫困地区教育人才振兴,涵盖基础教育、职业教育、高等教育三类,全方位补足乡村教育资源缺口。

据了解,自2015年以来,佳兆业集团在贫困地区捐建9处农村教育基础设施,同时通过兴办多个教育专项基金,长期直接资助数千名贫困孩子上学。

通过捐建学校,设立助学金,扩建操场等基础设施改造,助力贫困学子圆梦人生;在广西百色革命老区,援建巴别乡中心小学教学综合楼项目;在广西巴马瑶族自治县,捐建

教育设施等项目;在广东省惠州市龙门县贫困山区,捐建龙田中心幼儿园、龙门西埔小学、龙门上东小学3所学校。

此外,佳兆业还设立惠州龙门惠龙教育基金,首期捐资20万元,用于奖励助学、资助困难学生。同时,设立龙门佳选助学基金,固定长期资助14户孤儿家庭及大病困难家庭学生,迄今已累计发放助学金12次。

在关爱留守儿童方面,以龙田中心幼儿园为例,其在所在的龙田镇北片区有数百位适龄儿童。之前,由于镇里没有幼儿园,很多孩子要么选择放弃学前教育,要么每天奔波十多公里到县城上学。

佳兆业扶贫团队进驻后,经过考察调研及选址踏勘,决定捐资600万元建一所公办幼儿园,总建筑面积约3700平方米,可开设9个班级,今年已经正式开课,成为惠州市龙门县

配置最全的公办幼儿园。

在职业教育方面,佳兆业通过兴办职业学院、举办新农人培训,服务本地及周边地区贫困青年,提供正规、全免费的职业教育,直接提高乡村青年就业能力。2015年,佳兆业参与支持中国第一所全免费公益职业学校——百年农工子弟职业学校。2019年与广东梅州百年职校达成合作,连续三年、每年捐出80万元支持办学。同时,整合佳兆业旗下酒店、物业、旅游等板块,在培

训、实习、就业方面进行长期合作。在高等教育方面,佳兆业与多家高校合作研发的科技产品应用到农业领域,推动智慧农业快速发展。

与香港科技大学成立联合研究院,聘请中国农业大学、广东省农科院、华南农业大学的教授专家为顾问,推动物联网等科技成果应用到农业领域。

爱心加持 与“青春之城”共成长

佳兆业落子珠海,始于2005年,在致力于企业发展的同时,始终不忘作为企业应当承担的社会责任,真诚回报社会,投身到关心下一代的行动中。

十几年来,佳兆业在珠海发展壮大的同时,积极响应党和国家号召,自觉服务大局,高度重视关心下一代工作,积极履行社会责任,组织开展了多种形式的企业关心下一代工作。对内加强青年员工思想道德建设,培养了一大批青年员工成为

企业发展的骨干和中坚力量;对外热心公益事业,积极开展捐资助学活动。

去年,佳兆业捐资200万元用于珠海“关爱下一代、重视下一代”项目。

“青少年是国家的未来和民族的希望,每一个有责任心的企业都应为青少年的成长贡献自己的力量。”侯仁忠表示,佳兆业作为珠海

新时代城市更新发展的主力军,对照时代要求,今后将在关心下一代工作上加倍努力,与珠海这座“青春之城”同呼吸、共成长,在不断提升企业发展实力的基础上,积极关爱青年员工、关心下一代成长,为地方、为社会创造更多的价值,为城市发展贡献更多公益力量。

如今,站上粤港澳大湾区加快的建设的新起点,珠海正扬帆起航,助力粤港澳大湾区建设国一流湾区和世界城市群。佳兆

业不仅见证着珠海近年突飞猛进的发展,同时也伴随着珠海的成长,成为支持这座“青春之城”城市更新发展的中坚力量。

“珠海这座城市不仅宜居,还十分宜业,前者是生活质量的保证,而后者对于我们这些干事创业的人来说更加重要。”侯仁忠表示,面向未来,佳兆业将饱含家国情怀、不负时代馈赠,继续贯彻新发展理念,以更大作为回馈社会、贡献价值、关爱下一代成长。

珠海潮人海外联谊会心系下一代彰显大爱情怀 “捐建学校就是感恩特区、回报珠海”



潮联学校移交仪式。受访单位供图

□本报记者 宋雪梅

敢闯敢试、敢为人先,一代代人在珠海经济特区写下“春天的故事”,在这群人中之不乏潮商的身影。

珠海潮人海外联谊会在会长郑志才的带领下,不仅积极致力于珠海经济发展建设,更热心珠海慈善公益事业,积极捐助下一代教育事业,多年来以春风化雨润无声的境界,在慈善公益道路上一直默默耕耘,秉承公益之心、践行社会责任。

特区“弄潮儿”不忘慈善感恩

立时代潮头者,唯有弄潮儿。1984年,珠海经济特区成立不足五年,29岁的郑志才怀揣着梦想毅然放下在家乡潮阳的“铁饭碗”,带着积蓄来到珠海当“开荒牛”。

“没有一点闯的精神,就走不出一条好路,走不出一条新路,就干不出新的事业。”30多年来,郑志才与珠海经济特区一路同行,既是珠海经济特区建设发展的参与者、见证者,也是受益者。从经营建材五金,到进入建筑业、房地产行业,伴随着珠海的发展,郑志才一手打造的钰海集团已是一家集房地产、金融投资、商业农贸市场营销、旅游业投资等多种行业为一体的多元化集团,年上缴税收1亿元以上。

在带领企业发展的同时,潮商乐善好施、反哺家乡的品质在郑志才的身上显露无遗。郑志才说,汕头是第一故乡,珠海是第二故乡,两个“故乡”在他心里的分量都很重。2010年,他在家乡潮阳慷慨捐资1200万元兴建城南中学教学楼和运动场等,极大地改善了学校的教学环境。

郑志才说:“做人要懂得感恩,生我之地要感恩,我发展之地也要感恩。因为我从小没有读书,所以我要是帮他们建学校。”

自2000年起,珠海潮联会每年都会出资资助珠海贫困学生、奖励优秀学生,为贫困学子实现上学梦、为优秀学子更上一层楼添砖加瓦。20多年来,珠海潮联会不间断向珠海“扶贫助学基金会”“侨心工程”“关工学子”等项目捐赠教育基金。

郑志才还大力支持珠海文化教

育事业。2003年,他出资捐建了珠海拱北中学综合大楼、珠海第三职业中学实验大楼等项目。此外,在汶川地震、玉树地震、岷县地震、南方雪灾以及“广东省扶贫济困日”等,历年累计捐款数千万元。2014年,郑志才获得中华慈善总会授予的“中华慈善突出贡献(个人)奖”。在2021年发布的全球潮商慈善榜中,郑志才以个人累计捐款1亿元的金额荣列第82位。

“大手笔”教育扶贫回馈社会

2018年,连任珠海潮人海外联谊会会长的郑志才发出倡议,联合潮联会近200名潮籍企业家,共同捐资9500万元建设潮联学校,并无偿捐赠给香洲区府。其中,郑志才和家人捐款3000万元。

在项目建设过程中,郑志才每天都要巡看工地,即便身体不适接受手术的前一天,他挂着吊针也要到现场察看工程进度。郑志才说:“我自己盖房子都没有这么费心,但是盖这所学校,我走进学校看这个房子,就很开心。”

2018年,潮联学校被评为珠海市“最具影响力慈善项目金奖”。2019年,学校如期交付使用。

作为珠海潮人海外联谊会会长,郑志才自觉当好“火车头”,团结乡亲特别是年轻一代继续为珠海经济特区、汕头经济特区的建设发展贡献力量,为此,在潮联会设立了党支部,还成立潮联会青年委员会,每年都会组织青年成员到延安、遵义等革命老区,开展主题教育活动,接受革命传统教育,让他们懂得感恩时代,多作奉献。

据不完全统计,目前在珠海的潮汕人约有40万人,珠海经济特区的发展成就一大批成功的潮籍企业家,在他们身上,不仅体现出勤劳、创新、团结的潮汕人特质,更担负着回报社会的厚重使命感和责任感。

郑志才表示,捐建学校,是潮联会多年来的心愿,更是以实际行动回报珠海,也是希望通过此举抛砖引玉,让社会上更多的组织和个人共同来关心教育,关心下一代,能为社会力量参与办学探索出一个新的模式。

珠海市关心下一代协会积极整合社会资源 凝聚社会力量帮扶青少年成长

□本报记者 宋雪梅

薪火相传的脚步,唯有在实干中才能致远;关心下一代的使命,唯有在实干中才能担当。

珠海市关心下一代协会自2017年成立以来,不断整合社会资源,调动社会力量,多渠道筹措帮扶资金,搭建了一个将社会各界爱心人士、企业与困难青少年结对帮扶的平台。对“三失一欠”困难青少年开展助学、助业、帮教、助医、济困等各种帮扶活动,得到了社会各界爱心人士的大力支持。通过不懈的努力,协会会员单位不断发展壮大,几年来汇聚了新际玩具(珠海)有限公司、珠海经济特区恒隆集团有限公司、珠海经济特区公益基金会、珠海市潮人海外联谊会、广东坚士制锁有限公司、斗门湘籍企业家联谊会、显利(珠海)造船有限公司、斗门区蓓蕾幼儿园、珠海市金台寺慈善基金会、蓝城众乐(珠海)建设管理有限公司、珠海市珠光汽车有限公司、珠海红十字会慈善团队、曾宪备慈善基金、珠海保税华天隆物流有限公司、珠海经济特区亿发房产开发有限公司、珠海经济特区丰利毛衫制

衣厂、珠海市染染房产开发有限公司、夏湾益健康假日大酒店、梅州市天玉实业投资有限公司、广东省华南洁能慈善基金会、珠海市梅州商会、珠海市美泰公益慈善总会等一批爱心企业和社会热心团队,纷纷慷慨解囊、热心助学、奉献爱心,为全市“三失一欠”困难青少年排忧解难,为提升我市青少年成长环境、促进珠海社会发展进步增添了力量。

同时,协会会员单位通过形式多样的帮扶活动为困难青少年送上更多的爱心,如新际玩具(珠海)有限公司每年坚持捐资助学,2008年至今累计捐款400万元;恒隆集团在珠海女子中学实施“女生优才计划”,为品学兼优的贫困生提供全额奖学金;香洲区爱家协会积极组织青少年关爱活动,每逢节日给留守儿童送去生活物资;市科普志愿者协会依托“关工学堂”平台,开展科普活动100多场;珠海好家长文化传播公司组织家庭教育专家团队,走进学校、街道,企业开展家庭教育课程;珠海儿童保护协会从2015年起共创作了4部以儿童保护为主题的公益微电影,扩大了公众对儿童保护理念的认识。